

民生关注

“候鸟式养老”，让晚年生活更精彩

本报记者 李岩

天刚一转凉，陈硕阳老人和他的老伴便开始张罗去海南过冬的事，“儿子在海南三亚买了房，最近几年冬天，我们都是在海南过的，感觉还不错。”近年来，这种被视为老年人时尚生活方式的“候鸟式养老”正在我市悄然兴起。

陈大爷告诉记者，他们在三亚旅游时结识了不少来自商丘的老人。他们有的住在当地的老年公寓，有的住在亲戚家。聚集在异乡，老人们常结伴出行，大家都很喜欢那里的生活。

“候鸟式养老”是指老人像“候鸟”一样，冬天去温暖舒适的南方过冬，夏天到清凉宜人的北方避暑。这种“候鸟式养老”模式已逐渐成为经济条件较好、身体健康的老人们热衷的生活方式。

人在旅途，让生活焕发光彩

今年67岁的张利民老人退休后，每天坚持锻炼身体，精神头十足。一个偶然的机会，张老在一本报导上看到了一篇关于“候鸟式养老”的报道，看到报道中的老人在旅途中收获很多快乐，他也对这样的生活产生浓厚的兴趣，并亲身实践。

“孩子们都大了，有自己的事业，经济上不需要我们资助，我的退休工资足够我养老了。”张老告诉记者，这几年，他去过三亚、青岛、北戴河、庐山、大连、烟台等众多国内的旅游城市。张老兴奋地说：“我常常把自己的经历讲给老朋友、老同事们听，也经常给他们展示自己在旅途中拍摄的风景照片，生活变得充实而快乐。”

家住建业桂园小区的马平赞老人，今年65岁，几年前老伴去世，为了使自己的晚年生活变得不寂寞，他结识了一些爱好旅游的朋友，常常一起游山玩水。几年前听圈里的朋友说起在海南过冬的事情，老人非常感兴趣，去年冬天他也亲身体验了一回，在海南的一老年公寓小住了半个月，他深有感触地说：“以前没有这种观念，是生活的变化，让我们活得潇洒了。”

在采访中，很多市民表示，在经济条件允许和父母身体状况较好的情况下，愿意多给父母创造一些出行的机会。市民崔小华说：“现在生活条件好了，老人们也不一定非得守在家里养老，出去转转，看看祖

国的大好河山，亲近一下美好的大自然，感受一种别样的晚年生活乐趣。”

海边置业，开启双城生活

在商丘街头，常常能收到一些去海边置房的宣传页。蔚蓝的海水、迷人的海滩，加上让人心动的广告语，这一切都让对海边生活有着无限憧憬的人们心动不已。

11月7日，在山东龙口一家楼盘的商丘接待处，记者看到不少老人的身影。正在办理相关手续的陈洁英大妈告诉记者，去年，她听销售人员介绍后跟着看房团进行了实地考察，去的时候抱着观望的态度，但到了楼盘后，感觉还真不错。后来就跟老伴商量，买了一套一居室。

陈大妈说，他们选的房子离海边很近，步行十余分钟，房子明年夏天交工，精装修，送家具家电。“孙子孙女也喜欢大海，明年放暑假，就能带他们一起去了。”言辞间，陈大妈对即将开启的双城生活充满期待。

几年前，当教师的李明华就在威海乳山买了一套海景房。说起这次置业，她有自己的想法：“我和老公都是教师，每年的暑假可以到威海小住一段时间，换个城市生活，也可以换种心情。”李明华说，他们购房的这个小区有不少商丘人，很多都是听亲戚朋友介绍后一起购买的。

去年夏天，我到姐姐在威海乳山的家中小住，也结识了一对来自商丘的老夫妻，儿子给他们住在乳山买了一套65平方米的小两居，每年夏天，老两口都会来这里住上一段时间。老人深有感触地说：“现在我们对晚年幸福有了新的体会，不给儿女找麻烦，趁着腿脚还利索，好好享受生活。”

寻找适合自己的养老方式

“候鸟式养老”让老人们的晚年生活充满了生机和乐趣，不再固守田园，不再迷恋儿孙满堂，而是趁自己腿脚方便，潇潇洒洒“游”一回。

在寒冷的冬天，居住在海口、三亚等风景秀丽、



环境宜人的地方，对于患有过敏性疾病、支气管炎、哮喘、慢性支气管炎的老人是很不错的选择。对于患有高血压、冠心病的老人，冬天去暖和的地方也会减少发病率。但也有养生专家建议，这种“候鸟式养老”并不适合所有老人。因为，人与自然是一个统一体，应当符合自然的规律，春生、夏长、秋收、冬藏。所以，到新的环境后，老人们应该安排一段“缓冲期”，给身体一个适应的过程。

总之，老人们在选择“候鸟式养老”时，应该注意身体差异，不应该盲目跟风、追赶潮流，选择适合自己的养老方式才是最明智的。

前不久，记者在游览南京玄武湖公园时，发现那里的老人退休生活别样精彩：老年口琴协会的老人发挥余热，积极参加呼唤蓝天志愿者活动，利用节假日开展义务宣传，号召市民减少使用一次性塑料制品，为城市蓝天而努力；在公园的一处凉亭，南京市草根乐团的老人们正在认真排练，他们来自社会各行各业，共同的兴趣爱好让他们聚在一起，愉悦身心。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。不管曾经从事什么职业，也不管在哪座城市，老人们需要自己的生活圈子，需要适合自己的生活节奏，在身体条件允许的情况下，丰富、充实而多彩的生活是每位老人的共同追求。

民生资讯

加强县乡对口帮扶实行乡村一体化管理

我省将开展县域医疗联合试点

为贯彻落实省政府《关于推进县级公立医院综合改革的实施意见（试行）》，我省将在5个县（市）开展县域医疗联合试点工作。今后，不管大病小病都到县级以上医疗机构就医的局面有望得到破解。

近日，省发改委会同省卫生计生、人社、财政、药监、中医管理等部门联合下发《关于开展县域医疗联合试点促进有序就医的指导意见》（以下简称《指导意见》），提出加强县级医院与乡镇、村两级医疗卫生机构的联合，通过建立对口帮扶、签约服务、双向转诊等机制，发挥县级医院的龙头和纽带作用，促进优质资源纵向流动，提升乡村基层医疗服务能力，推进实现县域内就诊率达到90%左右的目标。

为推进县、乡、村三级医疗卫生机构发挥好“保基本”的职能，加强技术、人才、流程、信息等方面的合作，《指导意见》明确了7个方面的试点内容，包括：加强县乡对口帮扶，提升乡镇卫生院服务能力；实行乡村一体化管理，推行居民签约服务；与城市医院联合，提高县级医院整体水平；推进医保支付方式改革，发挥医保调节作用；畅通转诊通道，方便患者就医；促进资源共享，提高利用效率；加快信息化建设，推进医疗服务创新。

在加强县级医院对口帮扶乡镇卫生院方面，《指导意见》提出，县级医院向乡镇卫生院派驻的帮扶医师连续服务时间不少于半年，县级医院医师晋升中级职称必须具备在乡镇卫生院累计服务满一年的经历。

为发挥好乡村医生“健康守门人”的作用，《指导意见》提出要推进乡村医生签约服务，乡村医生签约服务对象中老年人、慢性病人、残疾人等特殊人群要占一定比例。乡镇卫生院组织骨干医生划片包村，对签约乡村医生进行业务指导和考核，考核结果与乡村医生补助挂钩。

（据《河南日报》）

房价较为合理的市、县，可以制定城乡居民购买首套住房贴息政策，还可以研究支持农民进城购买普通商品住房的相关政策。这是记者日前从省住房和城乡建设厅获得的消息。

记者从省住建厅了解到，今年国内房地产市场调整态势明显。虽然河南省房地产市场发展基本平稳，但下行压力加大。“前7个月全省房地产开发投资增速比去年同期回落8.1个百分点；商品房销售面积增速回落16.2个百分点，房地产开发企业本年土地购置面积比上年同期下降22.2%，降幅比上半年扩大8.7个百分点。”河南省房地产业商会常务副会长兼秘书长赵进京说。

省住建厅有关负责人说，全省将鼓励和支持刚性住房需求。其中，房价较为合理的市县可以制定城乡居民购买首套住房贴息政策，还可以研究支持农民进城购买普通商品住房的相关政策。“县级城市要采取有效措施，鼓励引导农村转移人口到县城买房。”

在信贷方面，对房地产要网开一面。据介绍，省政府已明确要求相关部门协调银行等金融机构认真落实国家差别化信贷政策，对中小户型和居民购买首套房实施利率优惠政策，提高个人住房贷款、开发贷款的授信审批效率，加大对房地产信贷有效投放力度。此外，各级住房城乡建设主管部门将探索并充分发挥住房公积金的作用，进一步扩大归集面，提高贷款额度，放宽贷款条件，推广组合贷等贷款模式，支持缴存职工基本住房需求。

（据大河网）

我省住建厅表示房价较为合理的市县可制定首套住房贴息政策

购买首套自住房有望享受利率优惠



▲11月10日，工人在文化绿地铺设地砖。近日，市园林局对文化绿地进行升级改造，预计11月底前完成，通过对地面重新硬化、栽种更多树木草坪，让绿地变得更加漂亮，为周边市民提供良好的休闲活动场所。

◀11月10日，我市供水部门正在对民主路1976年铺设的主供水管道进行改造。随着新型球墨铸铁管的铺设，原来的钢筋混凝土管道将成为历史。为确保供水安全，加大对城市供水基础设施建设的投入力度，我市供水部门安排财政资金，用3年时间对市区老化管网进行改造，提升供水管网的整体承载能力，进而改善民生基础服务。

本报记者 崔坤 摄

本报记者 傅青 摄

民生服务

昼夜温差持续扩大

周末将出现一次降水

本报讯（记者 郭博）立冬过后，我市气温明显下降，虽然没有受冷空气影响，但昼夜温差已经加大。本周，我市气温与上周相比变化不大，昼夜温差仍持续加大，提醒广大市民可穿多点，也不要被中午温暖的阳光“蒙骗”，添加衣物千万别嫌麻烦。本周前期，我市将以晴天多云为主，周末受低槽影响，我市可能出现一次降水过程。

具体预报如下：星期二，多云到晴天，7℃—18℃；星期三，晴天间多云，4℃—16℃；星期四，晴天间多云，5℃—16℃；星期五，晴天转多云，6℃—17℃；星期六，多云转阴天，有小雨，8℃—15℃；星期日，小雨停止转阴天，6℃—16℃。

民生众议

采暖费“能上不能下”于理不通于法不合

■ 徐扬 郭毅

从11月起，北方大部分地区开始供暖，但老百姓对煤价跌而采暖费保持坚挺的质疑仍未平息。尽管各地供热部门拿出种种不降价的理由，但事实上是与“煤热价格联动”规定背道而驰。在市场经济条件下，采暖费“能上不能下”于理不通、于法不合。

采暖费随着煤炭价格的升降而增减称

为“煤热价格联动”，对此早有明文规定。如2005年国家发展改革委发布的《关于建立煤热联动机制的指导意见》中指出：“当煤炭到厂价格变化超过10%后，相应调整热力出厂价格”。随后各地也据此在制定供热条例时明确了“煤热价格联动”。如今5月辽宁省人大常委会审议通过《辽宁省城市供热条例》，规定“价格主管

部门应当会同供热行政主管部门，根据煤炭市场价格变动情况，建立煤热价格联动机制”。在“煤热价格联动机制”下，2008年沈阳市居民采暖费从23元/平方米涨到28元/平方米；齐齐哈尔居民采暖费从26元/平方米上调到29元/平方米。其他地方也不同程度上调了采暖费。

数据显示，目前煤炭价格大幅走低，比6年前回落三四成，可采暖费却纹丝不动。理由多种多样，有的地方说是“人力、运输成本上升”，有的地方部门以“治理雾霾环保成本增加”为由拒绝降价。对这些嘴上说说却并没有认真仔细地向消费者公开成本的理由，老百姓并不买账：凭什么企业说多少就是多少，并且是强制收取呢？

归根结底，供暖是一种服务商品，要遵循公平合理的交易原则，价格可以随行就市地变动。此外，对于煤热联动，既然有法可依，就要严格执行，有关部门不能揣着明白装糊涂，置法律规章于不顾。

编辑 董娜

E-mail:dongna4689@126.com